

# DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Egész évre . . . . . 10 ft — kr.  
Félévre . . . . . " 50 "  
Negyedévre . . . . . " 25 "  
Egy hónapra . . . . . " 12 1/2 "  
Egyes szám ára 4 kr.

Feladvány szerkesztő: **BARTHA MÓR.**  
Kiadók: **HOFFMANN és KRONOVITZ.**

**Hirdetést**  
Hat hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű s többszöri hirdetések alkú szerint jutányos áron vétetnek fel. Bélyegdíj minden külön beiktatásért 30 kr.

## Vidéki kereskedők.

Debreczen, július 27.

Az aratás eredményei és a jobb gabona-árak reménye nem képesek az aggodalmat eloszlatni a gazdasági jövő tekintetében. Az önálló vámterületet és a külön bankot egyelőre a jövő rekvizitumai közé helyezték el és a kvóta kérdése még mindig nincs eldöntve. És ezen a téren nincs kizárva nagyobb meglepetés sem, nincs kizárva, hogy a kvótát emelni fogják, ami gazdasági életünk fejlődését hosszú időre megszakasztaná.

Közben a legszomorubb tapasztalatok tanítanak arra, hogy hitelviszonyaink gyenge alapon állanak. A fizetésképtelenségek nap-nap után tömegesen lépnek fel és arra kényszerítik a nagykereskedőket, hogy a kisebb üzletek tulajdonosaival szemben a hitelnyújtást mindenképp megszorítsák. És jaj annak, ki a válságos helyzetet fel nem ismerve, a régi mederben folytatja üzletét, a maga kárán tanulja meg, hogy a mi hitelviszonyainkat nem szabad a nyugoti államokéival összehasonlítani. Inkább a Kelettel.

Nyugaton a nagykereskedő és a gyáros nem is foglalkozik a követelései beszédével, kereskedői nyelven szólva, az incassóval. Nemcsak a váltóit, de még könyvbeli követeléseit is átadja bankárjának, a többivel nem törődik, mert csak a legkritikább esetekben nem folyik be a pénz pontosan.

Addig nálunk ilyen pénzkézelésre ki is merne gondolni, a könyvkivonatokat leszámítolását nem is ismerik! Nálunk is csak a váltó dominál, akár a Keleten!

Vigasztal szolgálhat, hogy az átmeneti stadiumokban ez mindenkor és mindenütt így volt. Különösen kétes a vidéki nagykereskedő helyzete, mert a forgalmi viszonyok átalakulásával a fővárosi versenynyel lépést kell tartania és ez kétszeresen nehéz. Első sorban a fővárosi kereskedő közelebb áll a beszerzési forrásokhoz és így olcsóbban is jut az áruhoz, ezért kisebb haszonnal is beérheti. Továbbá a fővárosi kereskedő utazója könnyebben is csinálhat üzletet, mert a vidéki embernek még mindig imponál, ha áruja közvetlen a fővárosból érkezik.

De különösen a hitelviszonyok szenvednek a túlszigazott konkurrenzia folytán. Mióta a fővárosi kereskedelem nem elégszik meg azzal, hogy nagyobb városokkal összeköttetésben álljon, hanem felkeresi a vidék falvait is, a nagyobb emporiumok kereskedői nem szerezhetnek maguknak tiszta képet a vevők anyagi viszonyai felől és a mindennapos tapasztalat arra tanít, hogy a kit tegnap elsőrangú vevőnek tartottak, arról ma kiderül, hogy a fővárosban nagy pénzzel tartozik és 50 százalékos engedményt követel, különben beadja a kulcsot.

Ez nehezíti meg a vidéki emporiumok kereskedelmét és intő óvatosságra a kihitelezésnél azokat, kik maguk sem akarnak a fizetésképtelenség lejtőjére ke-

rülni. Megnehezíti ezenfelül a hitelüzletet, hogy a husz forintón aluli ügyekben a kereskedők részére nincs helyi illetékeség úgy, hogy kénytelen a kereskedő az adós lakhelyén perelni és pedig bagatell bíróság előtt. — Magyarán is fölösleges, hogy ez a gyakorlatban kivihetetlen. Ügyvédi költségre ilyen kis dologban nem érdemes költeni, nem is telik — mert tessék elmenni például Sepszi Szent-Györgyre kilencz forintért perelni! Ugyebár ez lehetetlen?

Ez pedig nagyon komoly kérdés, melynek helyes megoldásáig a kereskedelem kimondhatatlan károkat szenved. Mert a husz forintón aluli ügyek egy kereskedőnél igen nagy összegre rugnak, melyet csak úgy könnyedén nem lehet a mérlezből leírni. Pedig nem marad egyéb hátra. Ellene pedig hiába védekezik akként, hogy nem hitelez 20 forinton aluli árut, mert ha száz forintos adósságból beküld nyolczvan forintot, a hátralékos összegre többé nem perelhet helyben,

Mintha még ez nem volna elég, egy új veszedelmes betegség tünetei is kétségtelenül fölléptek. — Immáron a börze játék szenvedélye a vidéki városok kereskedői közül is szed áldozatokat.

A kereskedő helyzete, mint fentebb láttuk, elég súlyos, ezt tetézi még a tisztességtelen verseny, mely egyre megnehezíti a megélhetési viszonyukat. Ily körülmények közt a legkisebb ballépés tönkre teheti a gazdasági existenciát és

## Buzavirág kisasszony.

— A Debreczen eredeti tárczája. —

Olyan szép kékek a szemei, akár csak a buzavirág. Azért hívják úgy, hogy »Buzavirág kisasszony.«

A Molnár Ádám tisztelendő urtól kezdve egészen a Jóska mindenesig másként nem is szólítják.

— Ott megy a »Buzavirág kisasszony«; jaj de szép a leány a »Buzavirág kisasszony« . . .

Valóban szép. Az arca olyan átlátszóan finom, akár a kristály, szőke haja akár csak az arany, a termete is olyan, hogy bátran lehetne »minta modell«, a mint a Sebők Pista megjegyezte egyszer. A Sebők Pista pedig ért az ilyesmire, mert most jár Budapesten a mintarajziskolába.

»Buzavirág kisasszony« mindert maga is nagyon jól tudja a legkisebbé sem haragszik a megjegyzésekért.

Van egy »seccsiós« ruhája. Olyan az, mint más ruha, valami vékony szövet zöld virágokkal s hogy miért tartja »seccsiós« ruhának, ő maga sem tudja, csak annak keresztelte el. Azt mondja, hogy ez a legkedvesebb ruhája, mert az áll rajta a legszebben.

Felteszi hozzá széles karimájú »pipacs-

virágos szalmakalapját, az illik hozzá. Faluhelyen nem kritizálják az ilyesmit, a városban talán azt mondanák rá, hogy az a »legujabb divat«.

Buzavirág kisasszony dedelgett kedvence a családnak; a nagyságos asszony, már mint a kedves mamája, a ki maga is elég fiatal ahhoz hogy még mindig ünnepeelt szépség híreben álljon, talán épen úgy feltű a napsugártól, hogy fel ne pörzsölje az arcát, mint a szélfuvallattól.

— Mind-n nap rózsavízben fürdeti, — jegyzé meg egyszer Rozalinda nagysam, egy vén kisasszony, aki különben a falu »általános tudósító-ja« is.

Buzavirág kisasszony most lett tizenhat éves s most vette fel az első hosszú ruhát, a mi annak a jele, hogy Buzavirág kisasszony belépett a nagy, eladó lányok sorába és a mama megengedi, ha hébe-korba kurizálnak is neki a »helyi nagyságok«.

Természetesen a kisasszony »hébe-korba« épen úgy udvaroltatott magának a czingár doktorral, mint a Jóska mindenessel, sőt a Jóska inkább kedvelte, miután mindig igazat mondott, a doktor ellenben néha-néha nagyon is eldobta a kalapácsnyelet.

Más fiatal ember nem lévén a doktoron, meg a Jóska kivül. Buzavirág kisasszonynak meg kellett elégednie az ő barátságokkal

mindaddig, a mig egyszer csak hazavetődött Sebők Pista a mintarajziskolából.

A Pista egészen megszakalósodott, mióta nem volt odahaza, hosszú haja, mint ez már a piktoroknál szokás, nagyon illett tojásdad arcához. Buzavirág kisasszonynak csak úgy repesett a szive örömeben, mintha szerelmes lenne abba a fiatal piktorba.

Sebők Pista se volt különben,

\*

A Buzavirág kisasszonynak fájt a szive a Pista gyerek után, de nem volt szabad szóba állania vele. — A nagyságos asszony meg tiltotta.

A Sebők meg a Bihary család haragban volt egymással. Vala ni asszonyi pletyka idézte elő ezt a veszedelmet, melynek okát a hírhordó Rozalinda nagysámnak sem sikerült kifürkészni.

Az emberek azonban szeretik áthágni a tiltott dolgokat.

Áthágták a tilalmat ők is.

Kora reggel a Sebők Pista már kint volt az erdőn, magával vitte a festő szerszámaint, tanyát ütött a nagy fák alatt s rajzolta — a vidéket!

Buzavirág kisasszony utána ment s a mig odahaza a nagyságos asszonyék még jávában aludtak, vigan folyt a csevegés az erdő szélén.

mégis akadnak, kik engedve a családoknak, hiu remények után indulva a börzére viszik nemcsak a saját pénzüket, de a mások vagyonát is.

És e tekintetben az állam és a társadalom nem is segíthet, mint a többi bajokon, itt az egyén kötelessége józan-ságát megőrizni, a könnyű meggazdagodás délibábjának ellenállani és azt a régi igazságot megszivlelni, hogy a munkában kell keresni örömet és erőt és csak a munkától szabad várni gyümölcsöt. — Ez hangzatos, ideális frázisnak tűnik föl, pedig ez a szolid, prózai — igazság.

## BELFÖLD.

### Az interparlamentaris konferencia.

augusztus 1-én Christianiában megkezdődött nagygyűlésére rendkívülieg megzaporodott egy utóbb a kiránduló magyarok száma. Fölötte öröndetes az, hogy gróf Apponyi Albert is határozta, hogy résztvevő a konferencián s ma már el is indult Pozsonyból Norvégiába. Ujabbán bejelentették még részvétüket Szemere Atila, Molnár János apát és Szulyovszky Dezső, Pázmány Dénes és Dessewffy Arisztid a magyar csoport delegáltja és titkára ma este 6 órakor indulnak el Oderbergen s Berlinen át.

**Visszalépett képviselőjelölt.** Mint Déváról írják, R e t h y Lajos tanfelügyelő a hátszegi kerület képviselőjelöltéget, melyet neki több oldalról es sűrűn felajánlottak, ez alkalommal az idő rövidsége miatt nem fogadta el. A kerület egydéli jelöltje e szerint Ponori törvénytörvényeséki.

**Sarkózy Aurél főispán lemondása.** Több lap megírta a napokban, hogy Sarkózy Aurél Komárom vármegye főispánja beadta lemondását. Mint a »Kel. Ért.« megbízható forrásból jelenti, »e hír nem felel meg a valóságnak.«

**Oszták passzív ellentállás.** Reichenbergből táviratozzák, hogy az ottani polgármester s a községi előjáró azt a kijelentést

Sebők Pista még le is festette a Mariskát; az igaz, hogy nem lehetett benne Buzavirág kisasszonyra ráismerni, de hat az már mindég, Mariska meg volt elégedve vele.

A kirándulások kezdtek gyakoriakká válni, ugyannyira, hogy nemcsak reggel, de hogy ha a nagyságos asszonynak migrainje volt, délután is ottan lehetett őket látni az erdőben.

A Jóska mindenestül egyszer észrevette őket.

— Nem jó helyen jár erre a kisasszony jegyzé meg jóakarattal.

Sebők Pista adott neki öt forintot, hogy hallgasson.

— Hat hiszen jól van, én felőlem szerelmeskedhetnek a kisasszonykéék, én nem hallok, nem látok semmit, de ha a nagyságos asszony megtalálja látni.

A nagyságos asszony azonban nem látta meg, hanem ami ennél is veszedelmesebb volt meglátta a Rozalinda kisasszony.

Azt már nem lehetett lekenyerezni, hogy hallgasson.

A Pista nem félt, de féltette a lányt.

A kirándulásoknak hirtelen vége szakadt úgy tettek, mitha soha nem beszéltek volna egymással.

Buzavirág kisasszony indítványára Pista még vizitet is tett a vén pletykapadnál, hogy hátha elejét veheti a kellemetlenségeknek, de már késő volt, — a doktor gratulálva jött elébe.

Egyelőre csak az volt a szallingó hír

tette, hogy a közvetett adókat nem fogják behajtani, miután a községeket a törvény csak az alkotmányosan megszavazott adók behajtása tekintetében kötelezi a közreműködésre.

**A számbokrési választás.** Nyitra számbokrési tegnap volt a képviselőválasztás. Vörösmarthy Béla igazságügyi államtitkárt egy hangulag megválasztották.

## KÜLFÖLD.

**Belgrádi statárium.** A begrádi rögtön itélő bíróság megkezdte tegnap tárgyalását s egyelőre nem a merénylet ügyében, de már a statáriális időben elkövetett bűnök miatt több évi fegyházra ítélt 3 embert. Holnap vagy holnapután a bíróság a merénylet ügyét kezdi tárgyalni s mindenekelőtt a merénylet Knezevicet hallgatja ki. Sorra kerülnek a merénylet állítólagos értelmi szerzői: Pasics, Tausanovics volt miniszterek és Nikolics ezredes. E háromnak a kihallgatását és ítéletét nagy érdeklődéssel várja a világ, mert Pasics és Tausanovics kereken tagadja most is, hogy a merényletben része lett volna s egyikük sem fogadta el Milán ajánlatát, mely szabad-ságot kínál arra az esetre, ha elhagyják Szerbiát. Mindketten nyugodtan várják a bíróság ítéletét.

**Drótyfus-ügy.** Egy tegnapi keletű dekretum felmenti Negrier tábornokot a legfelsőbb haditanácsban viselt tagsági teendőitől. Hír szerint Negrier tábornok utolsó szemleutja alkalmából a hadesparancsnokokhoz bizalmas körlevelet intézett. Ebben a körlevélben igen élesen bírálta a kormány magatartását és hozzátette, hogy a hadseregnek a rennesi pör befejezéséig türelemmel kell lennie, akkor azonban fel kell szólítani a kormányt, hogy cselekedjék. Ha nem — így nyilatkozott állítólag Negrier tábornok — úgy meg fogunk cselekedni. Negrier elrendelte, hogy ezt a körlevelet szolgálati uton közöljék az összes tisztekkel.

Bourgesben már megkezdtek ennek a rendeletnek a végrehajtását. Ekkor Galifet tábornok hadügyminiszternek tudomására jutott a dolog, mire elrendelte a vizsgálatot, melynek eredménye Negrier tábornokra kedvezőtlen volt. A tábornok ugyanis elismerte, hogy a hír egészben véve megfelel a körlevél tartalmának. Erre Galifet hadügyminiszter a

hogy a Sebők Pista nemsokára elveszi a Bihary Mariskát, — már együtt járnak az erdőre is.

De hát elég volt ennyi is ahhoz, hogy a nagyságos asszony figyelmes legyen Buzavirág kisasszonyra. A Sebők család iránt érzett mély gyűlöletet a leánya iránti tulságos szeretet némileg lohasztotta ugyan s úgy tett, mintha nem hallott volna semmit, de megtilotta, hogy Buzavirág kisasszony nélküle kitegye lábát a házból.

A két gyerek elszakadt egymástól. Egyik is, másik is, de Jóska mindenestül tudott meg néha-néha valamit, hogy miként érzi magát a másik.

Buzavirág kisasszony ártatlan szíve még csak megnyugvást talált valahogy, az ugyszólván gyerek-leánya hamar kiabrandult, de bizony Sebők Pistának fajt a lelke betege lett a szerelemnek. Afele művész-lelek nem nyugszik meg oly könnyen, ha felekorbaolta lelkületét a szenvedély.

Levelet írt a leánynak. A Jóska mindenestül volt a postása. Elküldte neki a megfestett képét is. Mariska elolvasta a levelet, a képet pedig elrejtette, de e nagyságos asszony megtalálta s darabokra tépte, mert ott volt rajta a Sebők Pista neve. A levélről azonban nem tudott semmit, mert elégette Buzavirág kisasszony.

Pedig nem volt benne semmi különös. Nagyon is rövid volt. Azt írta benne a Pista, hogy pár nap múlva visszamegy a fővárosba, mert letelt a vakációja, csak arra kéri Mariskát, hogy ne feledje el,

minisztertanácsossal közölte ezt az ügyet és kijelentette, hogy Negrier tábornok az ő új-zete szerint súlyosan megsértette a fegyelmet és mint a hadsereg felügyelője állásának jog-körét túllépte. Negrier eljárása egymagában áll. A haditanács összes többi tagjai ismételt-ten kijelentették, hogy kivétel nélkül csak a nemzeti védelemnek élnek és nem akarnak politikát csinálni.

## A népbiztosító intézetek.

Debreczen, július 27.

»Népbiztosító intézetek« és »Jótekonysági egyesületek« veszedelmesen terjeszkedtek hazánkban. Úgyes úgynökök utján, rábeszéléssel, ígérekkel szereznek hiszékeny feleket.

A komolyan gondolkodó ember, a legszegényebb is, igyekszik gondoskodni a saját és a hozzátartozók jövőjéről. Ezért szívesen áldoz munkájából megtakarított filléreket. Leiki megnyugvást talál abban, hogy önmagaért és családjaért a lehető legtöbbet megtette.

Ezen valóban szükséges előrelátás és gondoskodás a nagyhangú beszédekkel szemben sokakat hiszékenyvé tett. Hitelt adtak az úgynökök fényes ígéretének és tagjaivá lettek egyik vagy másik népbiztosító társulatnak vagy jótekonysági egyesületnek.

Am nezzük csak, mennyire érdemlik meg ezen intézmények a beléjük helyezett bizalmat? Ismerjük meg azokat a teljes való-jukban.

A hazánkban működő összes népbiztosító társulatok — melyek különben többnyire idegen társulatok fiókjai — részvényekre vannak alapítva, így tehát igyekezetük főleg az, hogy a részvényekre menő több kamat (osztalek) essek. Fényes irodákat rendeznek be, dusan fizetett igazgatókat, titkárokat és ki tudna elmondani, mily című hivatalnokokat tartanak.

Hogy mindezt a biztosítottak rovására teszik és tehetik, biztosítási kötvényeik általános feltételeiből, drága díjteteleiből könnyen kiolvasható.

A népbiztosító társulatok által kibocsátott kötvények ugyanis nem szabatosak, nem felelnek meg azoknak az igényeknek, a melyeket egy megfelelő alapon nyugvó vállalattal szemben támaszthatunk.

Feltételeik legkevésbé sem adják meg a

Elmult vagy két hónap s visszatért minden a rendezés kerékvágásba. Mintha nem is történt volna semmi.

A fiatal doktor újból udvarolni kezdett a leánynak. Ezt már megengedte a nagyságos asszony. Buzavirág kisasszony elfogadta az udvarlást, eszébe sem jutott többé a fiatal piktor gyerek.

Nemsokára dr. Benkő Kálmán megkérte a Bihary Mariska kezét.

A nagyságos asszony beleegyezett. Buzavirág kisasszony sem mondott ellene.

Meg is tartották az eljegyzést Bihary Maté házában nagy ünnepélyességek között.

A Sebők Pistanak is küldött valaki egy eljegyzési-kártyát Budapestre. Mikor elolvasta, olyan lett, mint a ki megőrült. Még a kollégáinak is feltűnt a viselkedése. Magába zárkózott, melankolikussá vált: úgy érezte, hogy nem képes elviselni azt a nagy fájdalmat, mely a szívét rágja.

Nem is viselte el, mert — főbe lőtte magát.

Sebők Pista meghalt...

Szomorú híre csakhamar eljutott a Biharyék házához is, de bizony ott nem nagyon sajnálta senki.

Buzavirág kisasszony el sem tudta képzelni, hogy miért lett öngyilkossá az a szegény bolondos bohém-gyerek...

Czövekh Károly.

biztosítottnak azt a meggyűvást, a mire biztosításával törekszik. Vannak nálunk népbiztosító társulatok, melyek a kötvényeknek két, sőt három évi érvényben léte után fizetik ki a biztosítottnak elhalálása esetére járó összeget.

Hol találja itt meg a biztosított számítását. Hiszen két vagy három évig kell elnie és fizetnie, míg a biztosítása kötvényének teljes értékét megszerzi, — ha ugyan megszerzi. Miért fizet tehát két vagy három évig? Bátran mondhatjuk, hogy bizony semmiért.

Az életbiztosításnak csak akkor van igazán értéke, ha a hátramaradók a biztosítottnak bármikor bekövetkező elhalálása esetén megkapják a biztosított összegét. Ha ez az eredmény bizonyos időhöz van kötve, nincs a biztosításnak benső értéke, mert senki sem tudhatja, melyik pillanatban eri utól a kéréshe ellen halál. Nezzük a népbiztosítás általános feltételeit is.

A biztosítás általános feltételeivel a magát biztosító fél nem igen szokott törődni; az ügynök vagy közvetítő pedig nem igen szokta mutogatni azokat, noha ezek sokkal lényegesebbek, hogy sem azok, mint a kötvény kiegészítő részen könnyelműen átfuthatnánk.

A biztosítás általános feltételei értelmében a biztosított fél, ha biztosítási kötvénye után a díjakat már 5 éven át fizette és ezután díjfizetését négy héten át nem teljesíti, a díjfizetés megszüntetésétől számított félévi időtartamon belül ismét érvénybe hozhatja biztosítási kötvényét.

De mikép? Ha az elmulasztott díjakat kamatosítva utána fizeti, magát saját költségén orvosilag megvizsgáltatja és az esetleg fölmerülő költségeket megtéríti.

Amde végén csattan az ostor; szükséges még az is, hogy az intézet bizalmi orvosa a biztosított félnek változatlan jó egészségét igazolja.

Ha mindezeket elmulasztja, vagy az orvosi vizsgálat hibát talál az illetőben, a kötvény értékét veszíti — az intézet törli a biztosítottak közül, befizetett díjai pedig az intézet javára esik.

Hol van az ilyen eljárás mellett a szegény ember saját és hozzátartozóinak jövője biztosítva?

Nagyhangú és sokat ígérő prospektusokat »Fontos mindenkire« cz. alatt osztogatnak a társaságok, melyek különös előnyként hirdetik, hogy a díjfizetéseket hetenkénti részletekben is elfogadják.

Ez előny ugyan a szegény emberre, de vegyen csak a kezébe bárki krétát és számítson, akkor hamar beláthatja, milyen drágán fizeti meg az előnyt.

Igy pl. a díjtáblak szerint, aki 30 éves és 20 évi időtartamra biztosítja magát, hetenként 50 krt fizet.

Az egy évi biztosítási összeg tehát 26 frtot tesz ki, vagyis 20 év alatt 520 frtot, ám ezért biztosítva csak 365 frtra van. Tessék csak megnézni a díjtáblákat.

Hol itt a jótékonyág? Hol itt az emberszeretet? Hol itt a jövő? És hol van az illetékes hatóság?

## Táviratok.

### Tűzvész.

**Marienburg.** (Nyugat-Poroszország), jul. 27. Itt tűz ütött ki, mely délig 40 házat elhamvasztott. Danzig és Elbing tűzvérsége ide érkeztek, hogy segítkezzenek az oltásban. A német rend nagymesterének kastélyát nem fenyegeti közvetlen veszély.

### Párisi hírek.

**Páris,** jul. 26. A Havas-ügynökség jelenti. A »Gaulois« állítása, hogy Negrier tábornok levélben felszólította Loubet elnököt, hogy a hadseregnek tiszteletet szerezzen és hogy ez a levél volt az oka az ellene tett intézkedésnek, nem felel meg a valóságnak. A hadügyminiszteriumban kijelentik, hogy Negrier

tábornok megrendszabályozása az általa Bourgesben mondott beszédére vezetendő vissza. A Brugère tábornok ellen folytatott második vizsgálat nem állapított meg oly tény, mely becsületbe, vagy a fegyelembé ütközne. — Brugère azonban abban a véleményben volt, hogy Pellieux jelenleg nem viselhet Párisban parancsnokságot.

**Montelimar,** jul. 26. Loubet elnök ma reggel ide érkezett és anyjának látogatására Marsanneba ment. Az elnök este visszatért Montelimarba.

### Gabonapiacz.

**Berlin,** jul. 26. Buza- és rozs-szállításra alig tartották meg a tegnapi árakat. Kesőbb mérsékelt vételkedv az árat egynegyed márkával és még többel emelte. Zab csendes, de szilárd. Az idő forró.

## Fürdőzésem története.

### IV.

#### Vers-sírás.

Ó-Tátrafüred, július hó végén.

Kedves szerk. ur megbocsásson:  
Versel telve a papír.  
A prózának ösvényéről  
Poeziszre tért Fakir.

Mert itt főnn az esplanadeon  
Annyi szép a nő, a lány,  
Hogy prózába írni róluk  
Vétek és bűn volna tán.

Azt se tudom: merrenézek?  
Hol pihenjen meg szemem?  
Annyi itt az édes néni,  
ki jön es elmegyén.

Egyik szőke, másik barna,  
Szőnde, bájos és cocette;  
Nyulánk, kövér, hosszú, törpe,  
Ennivaló kis molette.

Oh! de köztük van egy asszony,  
Mindegyiknél többet ér.  
Köztünk — tudom — legközelebb  
Megesik egy kis affér.

Mert megmondom: drága nagysám  
A szabály: fuss, vagy fizess.  
Hányszor álltam ablaknál  
S éjjel lettem ott vizes.

Csak azt tudnám, hogy az ég-e  
Vagy pedig ön könyvezett?  
Nem emlékszem; szerelmemtől  
Emesztő láz környezett.

Egy barátom azt állítja:  
Ön öntött ream vizet.  
Szégyenkezzék! Szerelmemért  
Ön hideg nedvvel fizet!?

Amde mégis gondolja meg:  
Szalma özvegy ön, habár,  
Rugjunk ki a hámból együtt.  
Morált vigye a tatár.

Lám, a többi jól beosztja  
Szalmaözvegy korszakát  
És nem mondja barátjának  
Este tizkor: »Jó szakát!«

Hanem int... S a csendes éjben  
Nem özvegy a szalma már...  
Ók holdogok... S én csak csuklom  
Ablak alatt ó, számár!

Gondolja meg jól a dolgot  
Szerelmemben én inyencz  
Vagyok, Lakom, Tengerszemben,  
Ajtószám tizenkilencz.

Fakir.

## HIREK.

### Városi közgyűlés.

— Saját tudósítónktól, —  
Debreczen, jul. 27.

Debreczen város törvényhatósági bizottsága ma d. e. tartotta rendes nyári közgyűlését.

A holt szezon és fürdőzések hatása a közgyűlésen is meglátszott. Az érdeklődés a leglányhább, a megjelentek száma minimális volt. Kilencz órára volt jelezve a gyűlés kezdete s még 1/2 10 órákor is csak néhányan türelmetlenkedtek a nagytanács teremben.

Pedig a 34 pontból álló tárgysorozatnak egy pár pontja elég érdekes volt s kissé nagyobb érdeklődést is kelthetett volna.

A közgyűlésről a következőkben számol be tudósítónk.

Tíz óra felé nyitotta meg gr. Dégenfeld főispán a közgyűlést, melynek első pontja, a május és június hónapokról előterjesztett polgármesteri jelentés volt, melyet a közgyűlés tudomásul vett.

Olvastatik a földművelésügyi miniszter leirata, az 1898 XIX. t.-cz. végrehajtását illetőleg. — A közgyűlés a leiratot tudomásul veszi.

Csanád-megye felirata a fegyvergyakorlatra behívott munkásság érdekében hasonló felirattal támogatatik.

A tánc-előterjesztést tes: a Dégenfeld-terem felállítandó vasárbódék dolgában, melyet lapunkban már ismertettük. A közgyűlés elhatározza a vasárbódék felállítását.

A csapó-utczának a szifaltjáróval való ellátását a közgyűlés a tanácsi előterjesztés értelmében elhatározza.

A római káth. fogymnázium szerződési szervezetét a közgyűlés elfogadja.

A Simonffy utca ipiacz létesítéséhez szükséges telekre szék megszerzése felett harmadikban kitűzött névszerinti szavazás megjelölésén, a közgyűlés a szükséges telekre megszerzését határozza el.

A »Nyulás« csárda elidegenítés tárgyában szintén harmadikban volt kitűzve a névszerinti szavazás.

A közgyűlés a Nyulas-csárda elidegenítését mondja ki. Az újabb ingatlan-megszerzési ügyekben a névszerinti szavazás a jelen voltak csekély száma miatt megejthető nem volt.

A bűnügyi osztály szervezési javaslata s az erre vonatkozó tanácsi vélemény olvastatott ezután. A javaslat szerint a bűnügyi osztály f. e. november elsején nyílna meg. A tanácsi javaslatot már ismertettük lapunk olvasóival, valamint a tanács által a jog és pénzügyi bizottság javaslatait tett változtatásokat is.

A tanácsi javaslat szerint a bűnügyi osztály élén nem egy választott rendőr-tanácsos, hanem egy kinevezett r. kapitány fog állani, a főkapitány felügyelete alatt.

Kovács József ellenzi a javaslatok általánosságban való elfogadását s felhívja a figyelmet arra az abuzusra, hogy a rendőrkapitányi állásokat főispáni kinevezéssel öltik be.

Kiss Albert támogatja Kovács József indítványát.

Több felszólalás után a tanácsi javaslatot általánosságban elfogadja a közgyűlés többsége.

A részleteknél mindjárt a legelső pont vitát provokál: melyben résztvesznek Kiss Albert, grf. Dégenfeld főispán és Ábrahám főügyész. A szakaszban a »politika« kiétel közigazgatási-val helyettesített tik.

Hasonló módosítások történnek még több szakasznál is.

Igazán kár ezért a helyért, hogy oly emberek kezében van, kik csak a fürdőzők zsebére utaznak, — pedig páratlan kedvező fekvése a hideg szelektől és portól mentes levegője mintegy predestinálnak az első között is helyet foglalni. — De a hanyazó cseppel sem czélszerű kezelessel, előbb-utóbb lejárja magát.

A fürdő szépítéséről írásos berendezéséről nem gondoskodnak, sem parkja, sem megfelelő sétányai nincsenek. Megtűrik azt a curszalonnak csufolt faólat, a melybe olvasni tanczolni stb. épenséggel nem jár a közönség, mert a legnyitlenebb embert sem elégti ki.

De az e czímen kivetett díjakat irgalmatlanul behajtja sőt mellék díjakkal valóságosan agyon zaklatja a közönséget, nem törődve annak legszerényebb igényeivel sem. Drága zeneidij fejeben tart egy oly nyöves zenekart, hogy nálunk a Csicsosóóó működő kocza-bandák valószínű művészek. — Meg is van ennek a méltó következménye, mert egy vendég sem tartja ki tovább 4—5 hetnél s aztán menekül innen úgy, hogy soha vissza nem is tér.

Kiránduló helyei nagy távolságuk miatt vagy nagyon költségesek, vagy rendkívül fáradságosok.

Elkeseredve az itteni szomorú viszonyok felett, hogy unalmas napjainkat valahogy csak eltöltsük csoportokba állva rendeztünk több rendkívül érdekes kirándulást.

A stóoszi hegy ormán fenyvesek közt 900 méter magasságban kis sík területen egy 300 éves kis kápolna áll, melyet a közel vidék bucsusai minden évben rendszeren felkeresnek. Egy ily bucsujáró csapattal kora reggel mentünk fel mi is a tekervényes és farsztó hegyi ösvényen, hogy a régi kápolnát megnézhessük s csak estendő térünk ismét vissza meglehetősen fáradtan.

A fürdőtől északra esik az 1200 méter magas Fecske-hegy, ennek megátszártáit vedük tervbe, melyet végre is hajtottunk. Őt és fél órai fáradságos gyaloglás után értünk fel a hegytetőre.

Faradtságunkat az elragadó látvány kárpótolta. A derült, tiszta kissé szeles idő kedvezett nekünk. Lent a melyben elöttünk fekvő a Torna folyó völgye, s a messze síkon elszórt apró városkák fényes panorámája, melyből a tornai Bebek vár gyönyörűen domborodott ki.

Sokáig, nagyon sokáig elmerültünk a szép völgy nézésébe s csak későn gondoltunk a visszatérésre, melynek meg is adtuk az arát. Utunk közepe felé utolért az eső s hazáig vert. Összetörve, atazva, fazva, dideregve most is hatalmas étvágygyal, még hatalmasabb náthával térünk vissza, mely teljesen elvette kedvünket a további gyalogos kirándulásoktól.

Negy nap múlva kipihenve faradalmainkat újabb kirándulást vettünk tervbe, de ezuttal már kocsin. Négyen indultunk utunk a szépen gondozott hegyi országúton Szomolnok-hutára. A hegy tulsó oldalán a fenyvesek közül mar messziről tarult élénk a Gölnicz folyó hatalmas bércezzel övezett völgyében hosszasán elterülő város. A szerpentin uton haladó kocsiokról elragadtatva néztünk a kedves helyet nem győzve csodálni annak természeti kotta szépségeit. Szomolnok régi bányaváros, híres vasiparáról, szivar- és czémengyáráról. Közében van a Huta Európászerű páratlanul álló covand bányájával. Legelőször is idehajtattunk.

A bányagazgatóság engedélyével, Wich Gyula bányamérnök előzékenységének köszönhetjük, hogy ezt a bányát megnézhettük. Az előzékeny, szívelyes modoru fiatal bányamérnök maga vállalkozott arra, hogy bennünket a bányába levezessen. Hamarosan ruhát cserélve, utra készen a mérnök vezetése alatt utunk indultunk. Az egész telepen villamos erővel dolgoznak, melyet az Urbai-tóból idáig vezetett s 60 fok alatt 200 méter magasságból alá hulló víz hajt.

A villamos teleptől jobbra van a bányászok kis kápolnája, hol imájukat végzik a munka előtt és után. A kis kápolna közelében

van a Péch-akna bejárata. Itt Wich mérnök ur «Jó szerencsét» kívánva, mindnyájunkkal kezét fogott s előre ment; mi megilletődve követtük.

Utközben bámulatos szakértelemmel és tudással magyarázott nekünk. — Körül-belül 66 méter mélységre szállunk alá a kövessé tőrnáig. Itt a bánya, ráuk nézve alig elviselhető hőségben (35—38 fok) volt. A teli sen ruhanélkül dolgozó bányászok a náluk megszokott — «Jó szerencsét» — szóval üdvözöltek. Az életével folyton játszó bányász keserves munkájáról csak most van fogalmunk. Ámulásunkból éles síp hangja riasztott fel bennünket. A mérnök kérdésünkre megmagyarázta, hogy ez a robbantás előjele. Ki idő múlva hatalmas durranás reszkettette meg a bányát. Felettünk megremegett a hatalmas sziklatömb; a tárna pillérei recsegték, ropogtak, egyik-masikóknak arczát daczára a nagy hőségnek, tisztességesen sapadtság váltotta fel. Elmentünk megnézni a robbanás hatását, mely a mérnök ur állítása szerint rendkívül kedvező volt. Két órai bolyongás után ismét a pvilágra értünk, de Uram Isten! milyen állapotban! Piszkosak, rongyosak és sárosak voltunk. Alsó ruháink a hőségben facsaró viz lett. Nagy léptekkel utközben folytonos tüzentesekkel igyekeztünk a mérnök lakására.

Egy órai mosakodás után a szalonba gyűltünk egybe, hol a mérnök elibénk tette a vendégek könyvét.

Egymáután irtuk be neveinket. A vendégkönyben ott találtam Rontsik Lajos tanácsos, Vámos Karoly, Schwartz Daniel kereskedő és Toásó Peter építő mester debreczeni urak neveit is.

Az előzékeny mérnök szíves meghívására nálunk is megnéztünk s egy órai kedélyes mulatás után szívelyes bucsút vettünk a mérnöktől, kinek jóságáért, előzékenységéért és magyaros vendégszeretetéért ez uton is köszönetet mondok.

Elbucszva a mérnöktől, kocsin sebességgel haladtunk a hegyen vezető szerpentin uton az Urbai-tóhoz.

Ez a tó félkörben meredek fenyveserdővel borított szikla-üregben fekszik, csak egyfelől nyitott. Vize kristálytiszta és rendkívül mély. Partján csónak áll, melyben mi is helyt foglaltunk s körülveztük a szép tavat. — Kocsink innen visszavitt a fürdőbe, hova 10 órai távollét után szerencsésen megérkeztünk.

Kirándulásunk koronája mindenestre a szadellői völgy lesz, de a jelenlegi változó időjárás miatt egyelőre későbbre halasztottuk.

A stóoszi fürdőt Debreczenből is sokan látogatják, kik szinten basonlóan panaszkodnak a fürdő elhagyatott hanyag kezeléséért, ep úgy mint más vendégek. Megkérdeztem többektől, miért vannak hat mégis itt. Erre aitalanos felelet az: «Dr. Czirfusz urert.» E faradhatatlan nagytudásu emberért, ki a fürdőn minden beteg szeretetét és bizalmat bírja, mit meg is érdemel.

Stóoszon jelenleg Debreczenből itt időznek: Mihálovics István gyógyszerész, Jaszencsak Sándor tanár, Harsányi Gusztáv bíró családjával, Kaderasz Gyula és Tóth István hivatalnokok, Lindenbaum M. mérnök, Tóth József, Tóth Péter, Molnár János és Kiss Miklós nevével.

Don José.

## Színház.

**Debreczeni színészek M. Szigeten.** M.-Sziget is nagy ünnepet szentel Petőfi emlékének. Az ünnepélyen részt vesz a debreczeni színtársulat néhány tagja is, kik egy prólógót és szavalatokat fognak előadni.

**Szacsavay Sándorék hangverseny körútja.** Szacsavay Sándor művész társasága jelenleg Uj-Arádon van s M. Szigeten Sándor színtársulatának próbál több jövedelmet szerezni. Ma tartják második hangversenyüket, melyben Arad intelligenciája is nagy számban lesz képviselve.

**Szentes János Vésztőn.** A debreczeni színház egyik volt kedves tagja, Szentes Jankó,

ki Kecskemétre van szerződve, jelenleg Vésztőn nyaral. Színtanuk állítása szerint Jankó még mindig meg van aranyos kedélye, csak az fáj neki, hogy távol kell lenni az ő kedves Debreczenétől.

## IRODALOM.

**Az Uj Idők Petőfi-száma.** Annak a napnak eméke, a melyen Petőfi a csatáért új életet és ragyogó pályafutását befejezte, az Uj Idők a nagy költőnek szenteli ezt a számát. Szerkesztőségünk gondoskodott arról, hogy olvasóink elé tárja ennek a géniuszának életét, ha almas jelentőségét és egyúttal bemutassa irásban és képben mindazokat az erekyeket, melyek egykoron vonatkozásban állottak Petőfi Sándorral. Fiaradozásunk eredményét ezennel atadjuk a közönségünknek, fogadják azt oly szeretettel, mint a milyennel ezt a sok irtást megirtuk, ezt a sok képet egybegyűjtöttük.

Az Uj Időknek a Petőfi számanak első oldalán Bródy Sándor ír stófákat Petőfiről. Utána Sebők Zsigmond [Keve] mondja el Petőfi Sándor történetét. Koltóró, a »boldogság szívetjérő« Posa Lajos irt költeményt. Lika Karoly bemutatja Petőfit, mint a magyarság vezéré. Utána a költőhöz közelálló személyiségekről szóó cikkek következnek. Egy tanulmány a költő apósról, Szendrey Ignác-ról szól. Egy másikban Petőfiné-Szendrey Julia napójaból, Petőfi barátait sorba bemutatja Tábori Róbert, a gyermek Petőfiről Kemechey Jenő ír. Az »Utolsó ut«-ban Baródi Lajos Petőfi relyteljes halálát mondja el az összes fennmaradt verzók bírálatával. Utána megszólalnak a magyar költő, babéragakat rakván a nagy géniusz lábához. Petőfiről versek irtak: Abrányi Emil, Póga Lajos, Szabolcska Mihály, Kiss József, Lampert Géza, Illés Bálint. A Mindenféle című rovatban érdekes Petőfi-aprószagok sorakoznak egymás mellé. Vegül kiegészíti a füzetet egy külön fényvi m-hikle, a melyen olvasóink megtalálják Barsony István »Jogovány« című regényének folytatását és az e heten elhunyt Schuster Konstantin püspök életrajzát és arczképét.

A képek gazdag sorozata díszíti e füzetet, rö iden ide írjuk azok címét:

Petőfi szülőháza, Petőfi egyetlen daguerrotyp arczképe. — A pápai főiskola, a hol Petőfi 1842-ben tanult. — Petőfi és neje 1848-ban (2 kép). — Petőfi gödöllői lakóháza 1843-ban. — Részlet a volt Petőfi muzeumból (arczkepek és szobrok). — Petőfi szüleinek háza Faleyhazán. — Pató Pal ur, Kubinyi Árpád rajza. — Részlet a Petőfi muzeumból (erekyék). — Petőfi apósa. — Petőfi fia. — Szendrey Julia leánykori arczképe 1836-ból. — Petőfi első költői alairása (Sólyom Sándor). — Erdődy József. — Terárajz a Petőfi hazáról. — Petőfi bucsuja a szülei háztól. — Petőfi faja Koltón. — Arany János (Petőfi rajza). — Kis furulyam szomorú füz ága... — Bem pipája (2 kép). — Bem tábornok (Petőfi rajza). — Részlet a volt Petőfi muzeumból (arczkep terem). — Petőfi Debreczenben 1844-ben. — Liszt Ferencz Petőfi szellemének. — Petőfiné 1848-ban. — Teleki Sándor gróf — Segesvár. — A segesvári csatater (terkép). — A pésti ház, ahol Petőfi lakott 1849-ben. — A mátyásárhelyi ház, amelyben Petőfi utolsó napjaiban szállva volt. — Az a szoba, ahol Petőfi Mezőberényben lakott. — Petőfi kedvenc pámlagja Mezőberényben. — Petőfi Barabás eredeti tusrája után. — Petőfi szülei (2 kép). — A székely-kereszturi ház, a hol Petőfi utolsó éjszakáját töltötte. — A Matskássy-ház Székely-Keresztúron. — Petőfi külföldi fordítói (4 kép). — Csontszilánk a sírból, a melyben Petőfi nyugszik. — Petőfi öccse. — Szendrey Julia 1860-ban. — Zeyk Domokos. — Matskássy Antal. — Gyulokai Lajos. — Azon föltel kü ön műmelléklet gyanánt ehhez a füzethez csatoljuk Petőfinék egy eddig kiadatlan arczképét, amelyet Jókai Mór engedte át e czelra az Uj Időknek.

**KÖZGAZDASÁG.**

**Országos gazdakongresszus.** A szegedi orsz. mezőgazdasági kiállítás keretében a legnagyobb jelentőségű mozzanat mindenesetre az V. Országos Gazdakongresszus lesz, melyet szept. 4-5. napjain fognak megtartani. — A kongresszusnak különösen az a célja, hogy a szövetkezeti terepen legközelebb létesítendő alkotások érdekében a közvélemény is kellőleg előkészített legyen. A részletes tervezet úgy a „Köztelek”, mint a napilapok hasábjain behatóan ismertette s külön felhívásban is előkészítő bizottság. E helyen tehát csak az általános határozmányokból közöljük a következőket: Tag lehet mindenki, aki f. é. aug. hó 20-áig a kiállítási irodánál (Bpest, Köztelek) jelentkezik s a 3 frt tagsági díjat lefizeti. — Kedvezmények. A tagok névre szóló igazolványt kapnak, mely a tanácskozásokon való részvételre s a vasuton kedvezményes utazásra jogosít. (II. o. jeggyel I. osztályon, III. o. jeggyel II. osztályon ugy személy, mint gyorsvonatokon.) A kongresszus munkálatait a tagok kinyomatva ingyen kapják meg.

**A világ petroleum termelése.** Az amerikai statisztikai osztály, a hivatal által begyűjtött adatok nyomán kikutatta a világ petroleum termelésének mennyiségét. Ez adatok szerint az évi termelés az amerikai Egyesült Államokban 3.500 millió gallon, Oroszországban 2.250 millió gallon, Ausztria és Magyarország 87 millió, Sumatra 72 millió, Java 30 millió, Canada 29 millió, Románia 24 millió, Kelet-India 15 millió, Japan 8 millió, Németország 7 millió, Peru 3 millió és Olaszország mintegy 1 millió gallon. Így tehát az amerikai Egyesült Államok jóval túlszárnyalják az oroszokat s mert az amerikai petroleum finomításra is jobban alkalmas mint az orosz petroleum, nagyon valószínű, hogy Amerika még sokáig diktálni fogja a petroleum árakat.

**Budapesti gabonatözsde.**

Julius 27.

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következők:

Búza	Műs	Ar 100 kg.		100 kilogramm.	
		frtől	frtig	frtől	frtig
Bánsági	0	76	8.55 — 8.90	80	09.25 — 09.35
"	"	77	9 — 09.10	81	09.00 — 00.00
"	"	78	09.05 — 09.15	82	— — — —
Tiszavidéki	0	79	09.10 — 09.25	81	09.80 — 09.85
"	"	76	8.85 — 9.00	80	— — 0.00
"	"	77	9.00 — 9.15	81	00.00 — 00.00
Pestvidéki	0	78	09.10 — 09.20	82	09.25 — 09.35
"	"	79	09.15 — 09.25	81	— — 0.00
"	"	76	8.70 — 8.15	80	— — — —
Fehérmegyei	"	78	8.85 — 9.00	81	09.15 — 09.25
"	"	77	9.30 — 9.15	82	— — — —
"	"	79	08.75 — 08.75	81	— — — —
Bácskai	0	76	8.60 — 08.70	80	— — — —
"	"	77	8.70 — 8.80	81	00.00 — 00.00
"	"	78	8.90 — 09.0	82	00.00 — 00.00
Északmag	"	79	8.85 — — — —	80	— — — —
"	"	76	— — — —	81	— — — —

Min. hekt.-ben Arkilógram

Ruzs elsőrendű	uj	70-72	6.65	6.80
" másodikrendű	"	—	6.55	6.65
Árpa takarmánynak	"	60-62	5.90	6.30
" égetni való	"	62-64	5.70	5.90
" serfözdei	"	64-66	6.50	7.00
Zab	uj	39-41	5.85	6.00
Tengeri búzai	uj	—	4.60	4.70
" más nemű	"	—	5.00	5.25
Repce búzai	"	—	4.15	4.45

**Sertésvásár.**

**Kőbányai sertéspiacz.** Julius 26. Magyar elsőrendű Öreg nehéz (paróokint 40 kgm felüli 40-40 kr. Közép pnt 3-4000 kg. sulyban 42 1/2 — 4ent. 320 kilog sulyban Fialat közép (paróokint 251-250 kg. 44-45 kr. Fialat könnyű paróokint 250 kg. sulyban 44 krig. Szerbiai: Nehéz pnt 260 kg. f. sulyban 44-45 krig.

**Sertéselészám:** 1899. évi Julius hó 24. napján volt készlet 42.516 darab, Jul. 25. elhajtatott 913 drb, 1899 Jul. 25-én elszá- litott 347 db. 28-ére maradt 42516 db. A hizott sertésüzlet irányzata változatlan.

**CSARNOK.**

**Tul a loncezsövényen.**

Irta: **Krudi Gyula.**

(Folytatás.)

A férfi nemán nézte őt. ... Oly szépnek látta e pillanatban, mint még soha eddig. A homályban sötét ruhája egy arnyékba olvadt a derekával, két kicsi remegő fehér kezét összekulcsolva ejtette ölébe, hátraszegzett fővel, leszorított szemmel állott előtte. Langbaborult arcán hosszú pillaju szeme körül apró cillirok könnyek permeteztek; s összevont vérpiros ajkai szinte izottak a belső forróságtól.

— Mit akarok? — kérdé végre habozva, tatován Adam. — Mit? Hát... A leány keze után nyúlt, erőszakosan az ajkához szorította azt. — Szeretem, szeretem.

Krisztin visszavonta a kezét. Lehajtott fővel, izgatottan kezdett beszélni:

— Hagyj! nem engem kérem s ne üldözzön, Engedjen hazamenni. Ne bántson, ne bántson — mondá könyörögve.

Adam szinte meghatódott. A szemén remegés futott keresztül, alig birt szóhoz jutni.

— De... Ne menjen, kérem Krisztin, ne menjen... Ön oly szép, oly... Szeretem önt, Krisztin. Kérem, hallgasson meg... Már nem csak ma, már régen... Már nagyon régen... Mikor láttam magát először, azt hiszem... már azóta...

A leány lopva nézett a férfira. Lang csapott elő szívéből s alig birt állva maradni. Kissé famolyogva tett előre pár lépést Adam mereven nézett utána. Egyszerre utána szökött es karjával átölelte.

— Krisztin, edes, edes... Forró csókokkal borította el arcát. — Krisztin hirtelen kibontakozott Sebesen lépett előre. Szinte sirva fordult vissza:

— Ne, ne kövesen... Hát tönkre akar tenni? Az apam...

Adam lihegve, önfelédten szorította forró ajkait a leány lángoló szájára.

— Szeretem, szeretem, — mormogta kábultan, s magának is szeretnie kell engem...

Egy pillanatig tartott ez csak. Krisztin csendesesen kifejtette magát az ölelő karokból Kissé mosolygott, kissé bánatosan, kissé boldogan.

— No, de most engedjen hazamenni. — De mondja legalább, hogy szeret, — e- engett Adam, a leány kezét fogva.

Krisztin kissé elfordította a fejét. Oh, miy bajos vala így. — Halkan, méltazva tagolta:

— Nem, — nem, — azt nem lehet mondani...

Valamelyik udvarban káromkodtak. A hang messze hallatszott a csendben. Már egészen este lett. Így sietve indultak vissz felé a puha homokon át.

Azonban Krisztinnek mégis hozzá kellett menni Nagy Demeter asztalához s iparospolgarhoz es becületes kezűveshez.

Ez pedig akkor történt, mikor Galambos Adam nem volt itthon. A baronesz addig nyugoszkodott a nyakán, a mig felpakoltak egy nap s elmentek: megnezni Bécsset.

S ez alatt jelentkezett Nagy Demeter. Ők demokraták es szorgalmas czimborák valának Török Jánossal. Ebben az időben lett Nagy másodikor özvegy. Jó. Tehát Krisztin hozzá megy ez iparospolgarhoz.

A leány először azt hitte, hogy csak tréfal az apja. Ez a Nagy Demeter egy mamlasz semmiházi, ki egy héten, ha négy napot dolgozik, jó. A korcsmát üli. »Bubánatomban tevéem, Krisztinkam lelkeem, — mondá Demeter széles mosollyal.

Ah mily kinszenvedéses idő volt ez. A szegény leány majd elvesztette az eszét. Sirt, imádkozott, tépelődött éjszakákon át. Egyszer elhatározta, hogy beugrik a vízbe, a selymes- habu Aranyosba, ott, a hol legmélyebb...

— Tan valami ari szeretőd van?! — tört ki egyszerre Török János. — Galambos nagyságos ódalog erre, de letöröm a derekát...

Krisztin arca falfehérré vált. Ah, az apja sejt valamit.

Nagy Demeter, — ő ekkor halvállával az ajtófélnak támaszkodott, jobb kezében a kucsmáját lógatta, lábait begyesen billegette, — mondom, ő engedékenyen mosolygott:

— Ugyan hadd el, János... Tudod, az ilyen fehérrép...

Török a homlokára taszította az okulárját, dühösen rugta ki maga alól a széket szélütött lábával:

— Mit?... Szinte fudoklott a dühöl. Meg akarta ütni a leányt. Ekkor Nagy Demeter megvédelmezte...

... Igy történt az valamikép, hogy a szegény kis Krisztin a Nagy Demeter felesége lön.

A jó isten tudja, micsoda életet folytathattak ők.

Folyt. köv.

**Szerkesztői üzenetek.**

**S. B.** Szombat nagyon késő lesz. Lehetőleg a z o r n a l l

**Poéta.** Ön így versel:

Két indulat a szívemben,  
Féltve jár és félve lebben  
Hogy vagy boldogságos szentem?

En rám sötét idők járnak,  
Rosz dolgom van, mint betyárnak,  
Felek, felek, hogy bezárnak,  
Mi is felünk.

**L.** Mért nevezi Ön a betegét, ha ki-  
gyógyul ki t e g n e k? Hiszen ennél csinál-  
tak már rosszabb szójátékok is.

**N. R.** Nem vállalkozhatunk rá.

**V. Samu.** Önnek nincs igaza. Komoly  
férfi megtartja, a mit ígér.

**Kis hivatalnok.** Sorsjegye nem nyert.

**Piacz-utca 7. sz. a.**

(Vecsey Zoltán ház)

egy nagyobb bolt, pincze és raktár olcsón,  
**azonnal kiadó.**

Ugyanott bolti berendezés eladó.

**Dr. VARGA LAJOS**

ügyvéd

Piacz-utca 44.

**Nemes rák**

első megérkezés,  
biztosítva,  
5-kos kosarakban  
bérmentve.

60 óriás 3.50 kr. 45 Solo ritka állatok  
4.80 kr.

**Spitzer H.**

Probusna Galiczia 6.

**Ügyes képviselők**

aether. olajok, essenciák, rum, cognac és  
borok eladására magas jutalék, rövid próba  
idő után fix fizetés mellett fr. Werich,  
Prossnitz (Mähren) czégnél felvétetnek

Igazán kár ezért a helyért, hogy oly emberek kezében van, kik csak a fürdőzők zsebére utaznak, — pedig páratlan kedvező fekvése a hideg szelektől és portól mentes levegője mintegy predestinálnak az első között is helyet foglalni. — De a hanyag és cseppet sem czélszerű kezelettel, előbb-utóbb lejárja magát.

A fürdő szénitészéről i. lészes berendezéséről nem gondoskodnak, sem parkja, sem megfelelő sétányai nincsenek. Megfürdik azt a curlszalonnak csufolt faólat, a melybe olvasni tanczolni stb. épenséggel nem jár a közönség mert a legig nytelenebb embert sem elégti ki.

De az e czímen kivett díjakat irgalmatlanul behajtja sőt mellék díjjakkal valóságilag agyon zaklatja a közönséget, nem törődve annak legszerényebb igényeivel sem. Drága zenedij fejében tart egy oly nyöves zene-kart, hogy nálunk a Csicsogón működő koc-z a-bandák valóságos művészek. — Meg is van ennek a méltó következménye, mert egy vendég sem tartja ki tovább 4-5 hetnél s aztán menekül innen úgy, hogy soha vissza nem is tér.

Kiránduló helyei nagy távolságuk miatt vagy nagyon költségesek, vagy rendkívül fáradságosok.

Elkeseredve az itteni szomorú viszonyok felett, hogy unalmas napjainkat valahogy csak eltöltsük csoportokba alva rendeztünk több rendkívül érdekes kirándulást.

A stóoszi hegy ormán fenyvesek közt 900 méter magasságban kis sík területen egy 300 éves kis kápolna áll, melyet a közel vidék bucsusai minden évben rendszeren felkeresnek. Egy ily bucsujáró csapattal kora reggel mentünk fel mi is a tekervényes és faszító hegyi ösvényen, hogy e régi kápolnát megnézhessük s csak estendő térünk ismét vissza megléts farkas étvágygal.

A fürdőtől északra esik az 1200 méter magas Fecske hegy, ennek megázasait vetjük tervbe, melyet végre is hajtottunk. Őt is fél órai fáradságos gyaloglás után értünk fel a hegytetőre.

Faradtságunkat az elragadó látvány kárpótolta. A derült, tiszta kissé szeles idő kedvezett nekünk. Lent a melyben előttünk fektött a Torna folyó völgye, s a messze síkon elszórt apró városkák fényes panorámaja, melyből a tornai Bebek vár gyönyörűen domborodott ki.

Sokaig, nagyon sokaig elmerültünk a szép völgy nézésébe s csak későn gondoltunk a visszatérésre, melynek meg is adtuk az árát. Utunk közepe felé utolért az eső s hazáig vert. Összetörve, atazva, fázva, dideregve most is hatalmas étvágygal, még hatalmasabb náthával térünk vissza, mely teljesen elvette kedvünket a további gyalogos kirándulásoktól.

Négy nap múlva kipihenve faradalmainkat újból kirándulást vettünk tervbe, de ezuttal már kocsin. Négyen indultunk utnak a szépen gondozott hegyi országúton Szomolnok-hutára. A hegy tulsó oldalán a fenyvesek közül mar messziről tárult elénk a Gölnicz folyó hatalmas bércekkel övezett völgyében hosszasan elterülő város. A serpentin uton haladó kocsiokról elragadtatva neztünk e kedves helyet nem győzve csodálni annak természetalkotta szépségeit. Szomolnok régi bányaváros, híres vasiparáról, szivar- és czémen-gyáráról. Közéleben van a Huta Európá szerinte páratlanul álló covand bányájával. Legelőször is idehajtattunk.

A bányagazgatóság engedélyével, Wich Gyula bányamérnök előzékenységének köszönhetjük, hogy ezt a bányát megnézhettük. Az előzékeny, szívelyes modoru fiatal bányamérnök maga vállalkozott arra, hogy bennünket a bányába levezessen. Hamarosan ruhát cserélve, utra készen a mérnök vezetése alatt utnak indultunk. Az egész telepen villamos erővel dolgoznak, melyet az Urbai-tóból ideig vezetett s 60 fok alatt 200 méter magasságból alá hulló víz hajt.

A villamos teleptől jobbra van a bányászok kis kápolnája, hol imájukat végzik a munka előtt és után. A kis kápolna közelében

van a Pech-akna bejárata. Itt Wich mérnök ur «Jó szerencsét» kívánva, mindnyájunkkal kezét fogott s előre ment; mi megilletődve követtük.

Utközben bámulatos szakértelemmel és tudással magyarázott nekünk. — Körül-belül 66 méter mélységre szállunk alá a középső tárnáig. Itt a bánya, ránk nézve alig elviselhető hőségben (35-38 fok) volt. A teli sen ruhanélkül dolgozó bányászok a náluk megszokott — «Jó szerencsét» — szóval üdvözöltek. Az életével folyton játszó bányász keserves munkájáról csak most van fogalmunk. Ámulásunkból éles sip hangja riasztott fel bennünket. A mérnök kérdésünkre megmagyarázta, hogy ez a robbantás előjele. Ki idő múlva hatalmas durranás reszkettette meg a bányát. Felettünk megremegett a hatalmas sziklatömb; a tárna pillérei recsegték, ropogtak, egyik-másikókn arcát daczára a nagy hőségnek, tisztességesen sapadtság váltotta fel. Elmentünk megnézni a robbanás hatását, mely a mérnök ur állítása szerint rendkívül kedvező volt. Két órai bolyongás után ismét a pvilágra értünk, de Uram Isten! milyen állapotban! Pizkosok, rongyosak és sárosak voltunk. Alsó ruháink a hőségben facsáró viz lett. Nagy léptekkel utközben folytonos tüszentésekkel igyekeztünk a mérnök lakására.

Egy órai mosakodás után a szalonba gyűltünk egybe, hol a mérnök elibénk tette a vendégek könyvét.

Egymásután irtuk be neveinket. A vendégkönyvben ott találtam Rontsik Lajos tanácsos, Vámos Karoly, Schwartz Daniel kereskedő és Toásó Peter építő mester debreczeni urak neveit is.

Az előzékeny mérnök szíves meghívására nálá uzsonáltunk s egy órai kedélyes mulatás után szívelyes bucsut vettünk a mérnöktől, kinek jóságáért, előzékenységéért és magyaros vendégszeretetéért ez uton is köszönetet mondok.

Elbucszva a mérnöktől, kocsink sebes hajtsával haladtunk tovább a hegyen vezető serpentin uton az Urbai-tóhoz.

Ez a tó félkörben meredek fenyveserdővel borított szikla-üregben fekszik, csak egyfelől nyitott. Vize kristálytiszta és rendkívül mély. Partján csónak áll, melyben mi is helyt foglaltunk s körülveztük a szép tavat. — Kocsink innen visszavitt a fürdőbe, hova 10 órai távollét után szerencsésen megérkezünk.

Kirándulásunk koronája mindenesetre a szadellői völgy lesz, de a jelenlegi változó időjárás miatt egyelőre későbbre halasztottuk.

A stóoszi fürdőt Debreczenből is sokan látogatják, kik szinten hasonlóan panaszkodnak a fürdő elhagyott banyag kezeléséért, ep úgy mint más vendégek. Megkérdeztem többektől, miért vannak hát mégis itt. Erre aitalanos felelet az: «Dr. Czirfusz urért.» E faradhatatlan nagy tudásu emberért, ki a fürdőn minden beteg szeretetét és bizalmat bírja, mit meg is érdemel.

Stóoszon jelenleg Debreczenből itt időznek: Mihálovics István gyógyszerész, Jaszencsak Sándor tanár, Harsányi Gusztáv bíró családjával, Kaderasz Gyula és Tóth István hivatalnokok, Lindnerbaum M. mérnök, Tóth József, Tóth Péter, Molnár János és Kiss Miklós nevével.

Don José.

## Színház.

**Debreczeni színészek M. Szigeten.** M.-Sziget is nagy ünnepet szentel Petőfi emlékének. Az ünnepélyen részt vesz a debreczeni színtársulat néhány tagja is, kik egy prólógot és szavalatokat fognak előadni.

**Szacsvay Sándorék hangverseny körútja.** Szacsvay Sándor művész társasága jelenleg Uj-Arádon van s Monora Sándor színtársulatának próbál több jövedelmet szerezni. Ma tartják második hangversenyüket, melyben Arad intelligenciája is nagy számban lesz képviselve.

**Szentes János Vészton.** A debreczeni színház egyik volt kedves tagja, Szentes Jankó,

ki Kecskemétre van szerződve, jelenleg Vészton nyaral. Szemtanuk állítása szerint Jankónak még mindig meg van aranyos kedélye, csak az fáj neki, hogy távol kell lenni az ő kedves Debreczenétől.

## IRODALOM.

**Az Uj Idők Petőfi-száma.** Annak a napnak eméke, a melyen Petőfi a csatáren ifju életet es ragyogó pályafutását befejezte, az Uj Idők a nagy költőnek szentelt ezt a számát. Szerkesztőségünk gondoskodott arról, hogy olva-óink elé tárja ennek a géniusznak életét, ha almas jelentőségét es egyáltalán bemutassa irásban es képbén mindazokat az erekyeket, melyek egykoron vonatkozásban állottak Petőfi Sándorral. Fíradószánk eredményét ezennel adjuk a közönségünknek, fogadják azt oly szeretettel, mint a milyennel ezt a sok írást megirtuk, ezt a sok képet egybegyűjtöttük.

Az Uj Időknek es Petőfi számának első oldalán Bródy Sándor ír stófákat Petőfiről. Utána Sebök Zsigmond [Keve] mondja el Petőfi Sándor történetét. Koltörő, a »boldogság szívetjérő« Posa Lajos irt költeményt. Lika Karoly bemutatja Petőfit, mint a magyarság vezérét. Utána a költőhöz közelálló személyiségekről szóó cikkek következnek. Egy tanulmány a költő apósaról, Szendrey Ignácrról szól. Egy másikban Petőfi-Szendrey Julia napójából. Petőfi barátait sorba bemutatja Tábori Róbert, a gyermek Petőfiről Kemechey Jenő ír. Az »Utolsó ut-ban Baródi Lajos Petőfi relyteljes barátát mondja el az összes fennmaradt verzók bíralatával. Utána megszólalnak a magyar költő, babéragakat rakván a nagy géniusz lábához, Petőfiről versek irtak: Abrányi Emil, Pósa Lajos, Szabolcska Mihály, Kiss József, Lampert Géza, Illyés Bálint. A Mindenfée című rovatban érdekes Petőfi-aprószagok sorakoznak egymás mellé. Vegül kiegészíti a füzetet egy külön félvnyi mellek, a melyen olva-óink megtalálják Barsony István »Lugovány« című regényének folytatását es az e heten elhunyt Schuster Konstantin püspök életrajzát es arcképet.

A képek gazdag sorozata díszíti e füzetet, ró ideu ide írjuk azok címét:

Petőfi szülőháza, Petőfi egyetlen daguerrotyp arcképe. — A pápai főiskola, a hol Petőfi 1842-ben. tanult. — Petőfi es neje 1848-ban (2 kép). — Petőfi gödöllői lakóháza 1843-ban. — Részlet a volt Petőfi muzeumból (arcképek es szobrok). — Petőfi szüleinek háza Falegyháza. — Pató Pal ur, Kubinyi Árpád rajza. — Részlet a Petőfi muzeumból (erekyek). — Petőfi aposa. — Petőfi fia. — Szendrey Julia leánykori arcképe 1836-ból. — Petőfi első költői alairása (Sólyom Sándor). — Erdőd vára. — Teretrajz a Petőfi hazáról. — Petőfi bucsuja a szülei haztól. — Petőfi faja Koltón. — Arany János (Petőfi rajza). — Kis furulyam szomorú füzéaga... — Bem pipája (2 kép). — Bem tábornok (Petőfi rajza). — Részlet a volt Petőfi muzeumból (arckép terem). — Petőfi Debreczenben 1844-ben. — Liszt Ferencz Petőfi szellemének. — Petőfiné 1848-ban. — Teleki Sándor gróf — Segesvár. — A segesvári csatater (terkép). — A pesti ház, ahol Petőfi lakott 1849-ben. — A marosvásárhelyi ház, amelyben Petőfi utolsó napjaiban szállva volt. — Az a szoba, ahol Petőfi Mezöberényben lakott. — Petőfi Barabás eredeti tusrája után. — Petőfi szülei (2 kép). — A székely-kereszturi ház, a hol Petőfi utolsó éjszakáját töltötte. — A Matskássy-ház Székely-Kereszturón. — Petőfi külföldi fordítói (4 kép). — Csontszilánk a sírból, a melyben Petőfi nyugszik. — Petőfi öccse. — Szendrey Julia 1860-ban. — Zeyk Dömökös. — Matskássy Antal. — Gyakokai Lajos.

Azon fölül külön műmelléklet gyanánt ehhez a füzethez csatoljuk Petőfinék egy eddig kiadatlan arcképet, amelyet Jókai Mór engedte át es czelra az Uj Időknek.

**KÖZGAZDASÁG.**

**Országos gazdakongresszus.** A szegedi orsz. mezőgazdasági kiállítás keretében a legnagyobb jelentőségű mozzanat mindenesetre az V. Országos Gazdakongresszus lesz, melyet szept. 4-5. napjain fognak megtartani. — A kongresszusnak különösen az a célja, hogy a szövetségi tereh legközelebb létesítendő alkotások érdekében a közvélemény is kellőleg előkészített legyen. A részletes tervezetét úgy a „Köztelek”, mint a napilapok hasábjain behatóan ismertette s külön felhívásban is felhívta reá a gazdaközönség figyelmé az előkészítő bizottság. E helyen tehát csak az általános határozmányokból közöljük a következőket: Tag lehet mindenki, aki f. é. aug. hó 20-áig a kiállítási irodánál (Bpest, Köztelek) jelentkezik s a 3 frt tagsági díjat lefizeti. — Kedvezmények. A tagok névre szóló igazolványt kapnak, mely a tanácskozáson való részvételre s a vasuton kedvezményes utazásra jogosít. (II. o. jeggyel I. osztályon, III. o. jeggyel II. osztályon ugy személy. mint gyorsvonatokon.) A kongresszus munkálatait a tagok kinyomatva ingyen kapják meg.

**A világ petroleum termelése.** Az amerikai statisztikai osztály, a hivatal által begyűjtött adatok nyomán kikutatta a világ petroleum termelésének mennyiségét. Ez adatok szerint az évi termelés az amerikai Egyesült Államokban 3.500 millió gallon, Oroszországban 2.250 millió gallon, Ausztria és Magyarország 87 millió, Sumatra 72 millió, Java 30 millió, Canada 29 millió, Románia 24 millió, Kelet-India 15 millió, Japan 8 millió, Németország 7 millió, Peru 3 millió és Olaszország mintegy 1 millió gallon. Így tehát az amerikai Egyesült Államok jóval túlszárnyalják az oroszokat s mert az amerikai petroleum finomításra is jobban alkalmas mint az orosz petroleum, nagyon valószínű, hogy Amerika még sokáig diktálni fogja a petroleum árakat.

**Budapesti gabonatözsde.**

Julius 27.

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következők:

Búza	Élős	Ar 100 kg.		100 kilogramm.
		frtől	frtig	
Bánsági	76	8.55	8.90	80 09.25-09.35
"	77	9	9.10	81 09.00-09.00
"	78	09.05	09.15	82
Tiszavidéki	79	09.10	09.25	80 09.80-09.85
"	76	8.85	9.00	80
"	77	9.00	9.15	81 00.00-00.00
Pestvidéki	78	09.10	09.20	82 09.25-09.35
"	79	09.15	09.25	80
"	76	8.70	8.15	80
Fehérmegyei	77	8.85	9.00	81 09.15-09.25
"	78	9.30	9.15	82
"	79	08.75	08.75	80
Bácskai	76	8.60	08.70	80
"	77	8.70	8.80	81 00.00-00.00
"	78	8.90	09.0	82 00.00-00.00
Északmag.	79	8.85	—	80
"	76	—	—	80
"	79	—	—	81

Min. hekt.-ben Arkilogram

Ruzs elsőrendű	uj	70-72	6.65	6.80
" másodikrendű	"	—	6.55	6.65
Árpa takarmánynak	"	60-62	5.90	6.30
" égetni való	"	62-64	5.70	5.90
" serfőzdei	"	64-66	6.50	7.00
Zab	uj	39-41	5.85	6
Tengeri bánsági	uj	—	4.60	4.70
" más nemű	"	—	5	5.25
Repcze bánsági	"	—	4.15	4.45

**Sertés vásár.**

**Kőbányai sertéspiacz.** Julius 26. Magyar elsőrendű Öreg nehéz (paronkint 40 kgm feletti 40-40 kr. Közép p. kint 3-4000 kg. sulyban 42 1/2-4ent. 320 kilog sulyban F. fiatal közép (paronkint 251-250 kg. 44-45 kr. F. fiatal könnyű paronkint 250 kg. sulyban 44 krig. Szerbiai: Nehéz p. kint 260 kg. f. sulyban 44-45 krig.

**Sertéselészám:** 1899. évi Julius hó 24. napján volt készlet 42.516 darab, Jul. 25. elhajtott 913 drb, 1899 Jul. 25-én elszá. lított 347 db, 28-ére maradt 42516 db. A hizott sertésüzlet irányzata változatlan.

**CSARNOK.**

**Tul a lonczsövényen.**

Irta: **Krudi Gyula.**

(Folytatás.)

A férfi nemán nézte őt. — Oly szépség láta e pillanatban, mint még soha eddig. A homályban sötét ruhája egy árnyékba olvadt a derekával, két kicsi remegő fehér kezét összekulcsolva ejtette ölébe, hátraszegett fővel, leszorított szemmel állott előtte. Langbaborult arcán hosszú pillaju szeme körül apró cilligő könnyek permeteztek; s összevont vérpíros ajkai szinte izottak a belső forróságától.

— Mit akarok? — kérde végre habozva, tatován Ádam. — Mit? Hát... A leány keze után nyúlt, erőszakosan az ajkához szoritotta azt. — Szeretem, szeretem.

Krisztin visszavonta a kezét. Lehajtott fővel, izgatottan kezdett beszélni:

— Hagyj n engem kérem s ne üldözzön, Engedjen hazamenni. Ne bántson, ne bántson — mondá könyörögve.

Ádam szinte meghiúsult. A szemén remegés futott keresztül, alig birt szóhoz jutni.

— De... Ne menjen, kérem Krisztin, ne menjen... Ön oly szép, oly... Szeretem önt, Krisztin. Kérem, hallgasson meg... Már nem csak ma, már régen... Már nagyon régen... Mikor láttam magát először, azt hiszem... már azóta...

A leány lopva nézett a férfira. Láng csapott elő szívéből s alig birt állva maradni. Kissé famolyogva tett előre pár lépést Ádam mereven nézett utána. Egyszerre utána szökött es karjával átölelte.

— Krisztin, edes, edes... Forró csókokkal borította el arcát. — Krisztin hirtelen kibontakozott Sebesen lépett előre. Szinte sirva fordult vissza:

— Ne, ne kövesen... Hát tönkre akar tenni? Az apam... Ádam lühegve, önfeledten szoritotta forró ajkait a leány lángoló szájára.

— Szeretem, szeretem, — mormogta kábultan, s magának is szeretnie kell engem...

Egy pillanatig tartott ez csak. Krisztin csendesesen kifejtette magát az ölelő karokból Kissé mosolygott, kissé bánatosan, kissé boldogan.

— No, de most engedjen hazamenni. — De mondja legalább, hogy szeret, — engedett Ádam, a leány kezét fogva.

Krisztin kissé elfordította a fejét. Oh, miy bajos vala így. — Halkan, méltóval tagolta:

— Nem, — nem, — azt nem lehet mondani...

Valamelyik udvarban káromkodtak. A hang messze hallatszott a csendben. Már egészen este lett. Így sietve indultak vissz felé a puha homokon át.

Azonban Krisztinnek mégis hozzá kellett menni Nagy Demeter asztalához s iparospolgárhoz ez becsületesez kezűvel.

Ez pedig akkor történt, mikor Galambos Ádam nem volt itthon. A baronesz addig nyugoskodott a nyakán, a mig felpakoltak egy nap s elementek: megnezni Bécsset.

S ez alatt jelentkezett Nagy Demeter. Ők demokraták és szorgalmas cimborák valának Török Jánossal. Ebben az időben lett Nagy másodikor özvegy. Jó. Tehát Krisztin hozzá megy ez iparospolgárhoz.

A leány először azt hitte, hogy csak tréfál az apja. Ez a Nagy Demeter egy mamlasz semmiházi, ki egy héten, ha négy napot dolgozik, jó. A korcsmát üli. Bubánatomban tevé, Krisztinkam lelkem, — mondá Demeter széles mosollyal.

Ah mily kinszenvedéses idő volt ez. A szegény leány majd elvesztette az esztét. Sirt, imádkozott, tépelődött éjszakákon át. Egyszer elhatározta, hogy beugrik a vízbe, a selymes-habu Aranyosba, ott, a hol legmélyebb...

— Tan valami őr szeretőd van? — tört ki egyszerre Török János. — Galambos nagyságos ódalog erre, de letöröm a derekat...

Krisztin arca falfehérré vált. Ah, az apja sejt valamit.

Nagy Demeter, — ő ekkor halvállával az ajtófélfálnak támaszkodott, jobb kezében a kucsomáját lógatta, lábait begyesén billegette, — mondom, ő engedékenyen mosolygott:

— Ugyan hadd el, János... Tudod, az ilyen fehérség...

Török a homlokára taszította az okulárját, dühösen rugta ki maga alól a szeket szelűtött lábával:

— Mit?... Szinte fudoklott a dühöl. Meg akarta ütni a leányt. Ekkor Nagy Demeter megvédelmezte...

... Így történt az valamikép, hogy a szegény kis Krisztin a Nagy Demeter felesége lön.

A jó isten tudja, micsoda életet folytathattak ők.

Folyt. köv.

**Szerkesztői üzenetek.**

**S. B.** Szombat nagyon késő lesz. Lehetleg a z o n n a l l

**Poéta.** Ön így versel:

Két indulat a szivemben,  
Félve jár és félve lebben  
Hogy vagy boldogságos szentem?

En rám sötét idők járnak,  
Rosz dolgom van, mint betyárnak,  
Felek, felek, hogy bezárnak.

Mi is félünk.  
L. Mért nevezi Ön a betegét, ha kigyógyul ki t e g n e k? Hiszen ennél csináltak már rosszabb szójátékokat is.

N. R. Nem vállalkozhatunk rá.  
V. Samu. Önnek nincs igaza. Komoly férfi megtartja, a mit ígér.  
Kis hivatalnok. Sorsjegye nem nyert.

**Piacz-utca 7. sz. a.**

(Vecsey Zoltán ház)

egy nagyobb bolt, pincze és raktár olcsón,  
azonnal kiadó.

Ugyanott bolti berendezés eladó.

**Dr. VARGA LAJOS**

ügyvéd  
Piacz-utca 44.

**Nemes rák**

első megérkezés,  
biztosítva,  
5-kos kosarakban  
bérmentve.

60 óriás 3.50 kr. 45 Solo ritka állatok  
4.80 kr.

**Spitzer H.**

Probusna Galiczia 6.

**Ügyes képviselők**

aether. olajok, essenciák, rum, cognac és borok eladására magas jutalék, rövid próba idő után fix fizetés mellett fr. Werich, Prossnitz (Mähren) cégénél felvétetnek

# Üzleti könyvek nagy raktára.

## HOFFMANN és KRONOVITZ

 KÖNYVNYOMDÁJA 

**DEBRECZEN, a főpostával szemben.**

Ajánlkozik:

*nyomtatványok elkészítésére,*

kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

**Levélpapír czégnomással**

1000 drb. 3 frt 50 krtól feljebb.

**Levélborték czégnomással**

1000 drb. 2 frttól feljebb.

Monogrammal ellátott

**Lakadalmi és báli meghívók.**

*Eljegyzési kártyák*

 **nagyon olcsón.** 

Névjegyek

Tánczrendek

Számlák

Jegyzékek

Üzletjegyek

Körlevelek

Árjegyzékek

Müsorok

Zárszámadások

Evi jelentések

Dombornyomásu galvanizált remek

 **reklam falragaszok.** 

Pinczérszámlák, bor és sörczimkék.

Menu kártyák a legdiszesebb kivitelben.

Regények, elbeszélések, költemények.

Tudományos és szakmunkák előállítása.

Rovatos ivenk, tabellák.

Részvények, szelvények.

Elsőbbségi kötvények, értékpapírok.

Diszesen kiállított étlapok.

 **igen mérsékelt árak mellett.** 

**Ruggyanta bélyegzők igen olcsón.**